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У сучасних кризових умовах особливо гостро постає 
потреба у професійних та гармонійно розвинених 
людях, здатних вирішувати складні виробничі зада-
чі та проблеми місцевого, регіонального, державного 
та глобального рівнів [7, c. 69–72]. Серед різноманіття 
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ґрунтовних теорій, концепцій та підходів до навчання, 
виховання та розвитку особистості, її професійно-
го самовизначення, становлення та вдосконалення 
особливе місце посідає концепція педагогічної майс-
терності І. Зязюна, яка є логічним узагальненням його 
багатого життєвого та професійного досвіду, описа-
ного в його працях, які ґрунтуються на глибокому 
проникненні в суть досліджуваного явища.

Шукаючи шляхи вирішення сучасних проблем з 
урахуванням обставин, впливів та наслідків війни 
Російської Федерації проти України, а також пан-
демії COVID-19, важливо вибудувати генеральну 
лінію подальшої діяльності та виокремити напря-
ми розвитку, спираючись на перевірені роками, 
визнані, описані та теоретично обґрунтовані прак-
тики. Особливе місце серед них займає колективна 
освітньо-наукова розробка під керівництвом І. Зязю-
на – «педагогічна майстерність». Дотримання такого 
підходу сприяє успішному вирішенню суспільних 
напружень та проблем, адже у випадку, коли теорія 
не слугує практиці, вона перетворюється у спекулю-
вання поняттями.

Особливістю концепції педагогічної майстерності 
І. Зязюна, яка вирізняє її з-поміж інших підходів до 
підготовки педагогів, є те, що ключове місце відво-
диться естетиці, яка, на його переконання, перебуває 
на передньому краї боротьби, що ведеться у світі за 
розум і серця людей, особливо молодого покоління. 
Це пов’язано з тим, що впродовж освітнього проце-
су засвоєння навчального матеріалу є найглибшим 
та найпродуктивнішим тоді, коли він поєднується з 
естетичним, тобто торкається емоційно-почуттєвої 
сфери особистості. У зв’язку з цим зосередимо увагу 
на розгляді важливості естетичного виховання осо-
бистості, яке є складовою освіти впродовж життя, 
що реалізується за допомогою використання різних 
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методів і технологій, зокрема менторства, модерації, 
фасилітації тощо [5, c. 29–35].

Спираючись на напрацювання академіка І. Зязю-
на, зазначимо, що, здійснюючи підготовку молоді та 
дорослих до життя та продуктивної праці у суспіль-
стві, значну увагу потрібно приділяти:

1)  розвитку у них почуття прекрасного, піднесе-
ного, комічного, які безпосередньо впливають 
на мотиваційну складову діяльності та її резуль-
тати;

2)  необхідності виховання дбайливого ставлен-
ня до культурних цінностей, багатств та краси 
природи;

3)  формуванню потреби у безперервному гармо- 
нійному та різнобічному розвитку і саморозвит-
ку особистісних та професійних якостей через 
активну практику у взаємодії з іншими людьми;

4)  розвитку естетичної та етичної культури люд-
ських стосунків;

5)  активній участі у творенні прекрасного, все-
бічного усвідомлення естетики праці і трудової 
діяльності;

6)  творенню і збереженню всього прогресивного, 
прекрасного, піднесеного та продуктивного;

7)  розвитку духовного досвіду через естетичне 
виховання.

Це пов’язано з тим, що естетична чуттєвість вияв-
ляється у всіх сферах життя і діяльності людини. Вона 
є основою формування інших здібностей, але разом з 
цим проявляється у них. Отже, естетичне виховання 
забезпечує різнобічний розвиток здібностей та яко-
стей особистості, формує естетичний досвід, на основі 
якого якісно змінюється ставлення до міжособистіс-
них стосунків, результатів діяльності, відношення до 
інших явищ внутрішнього та зовнішнього світу, їхня 
оцінка.
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Закономірним і природнім є те, що у своєму житті 
людина зазвичай намагається наблизитися до всьо-
го того, що вважає красивим, гармонійним, цікавим 
і веселим. Водночас вона прагне віддалитися від 
потворного, низького та трагічного. Якщо переклас-
ти це на сферу професійної діяльності, то для того 
щоб пережити й зрозуміти красу і гармонію пра-
ці, відчути радість та отримати задоволення від неї, 
треба естетично пережити процес праці. У зв’язку з 
цим естетичне виховання спрямоване на розвиток: 
1) емоцій; 2) почуттів; 3) смаків; 4) поглядів; 5) ідеа-
лів; 6) суджень; 7) художніх здібностей; 8) здатності 
сприймати та перетворювати дійсність за законами 
краси; 9) виховання гуманістичних якостей, інтересів 
і любові до життя [6, c. 141–149]. Це сприяє соціа-
лізації особистості через розвинену чуттєву здатність 
формування професійних і громадянських якостей, 
гармонійному розвитку людини з урахуванням її 
соціального досвіду і здібностей, потреб, інтересів та 
ідеалів. Важливо розуміти, що поза суспільним жит-
тям людина не набуває людських якостей, вони не є 
вродженими та втрачаються за умови повної відсутно-
сті суспільних зв’язків. Тому для розвитку особистості 
потрібно підтримувати соціальні контакти і від того, 
з ким та як ці зв’язки підтримуються, залежить якою 
буде людина у думках, діях та вчинках.

Естетичний досвід особистість здобуває через 
сукупність суспільних відносин впродовж соціальної 
практики. Він є результатом ставлення людини до 
світу та поєднує в собі досвід соціальних відносин, які 
утверджуються у формі стійких ціннісних орієнтацій 
і стає основою соціальної поведінки. Зважаючи на 
це, естетичне виховання має бути пов’язане зі всією 
системою виховання, оскільки воно розвиває есте-
тичний досвід, уміння цілісно сприймати і правильно 
розуміти прекрасне у думках, діях і вчинках людей, 
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мистецтві та природі, а також формує любов до пре-
красного, розвиває здатність творення прекрасного. 
Особливістю набутого естетичного досвіду є те, що 
він акумулює в собі досвід соціальних відносин, який 
закріпився у формі стійких ціннісних орієнтацій, 
що становлять основу соціальної поведінки людини. 
Він є показником рівня духовної зрілості та крите-
рієм творчого самовираження. Важливо розуміти, 
що матеріальне виробництво здійснюється свідомою 
цілеспрямованою діяльністю людей, які на практиці 
застосовують свої професійні компетентності та дос-
від, докладаючи фізичні та духовні сили, взаємодіючи 
із учасниками трудової діяльності.

Водночас  соціальна діяльність пов’язана з духов-
ною, оскільки проходить через свідомість людини. 
У цьому контексті знання, які відповідають духовним 
та матеріальним потребам особистості і викликають 
позитивну естетичну чуттєвіст, стають невід’ємною 
складовою переконань, які знаходять своє відобра-
ження у діяльнісній складовій життя людини. Завдяки 
позитивним естетичним почуттям особистість здатна 
очищувати свою душу від різних негативів, врівно-
важувати її із середовищем [2, c. 15]. Разом з цим, 
організація взаємодії з іншими людьми на позитивних 
почуттях сприяє розвитку у них довіри та зміцнення 
віри у власні сили [4].

Естетична чуттєвість цілеспрямовано розвивається 
через естетичне виховання, яке формує здатність ціліс-
но сприймати і коректно розуміти прекрасне у думках 
і вчинках людини, у побуті, суспільному житті, в мис-
тецтві, природі тощо. На основі аналізу видів мистецтв 
у особистості формується та розвивається система 
естетичних уявлень, почуттів, смаків та ідеалів, які 
трансформуються у практику повсякденного життя і 
проявляються у результатах діяльності (професійної, 
побутової, суспільної тощо) через внесення до них еле-
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ментів краси. Цінність естетичного виховання полягає 
у тому, що воно формує ставлення до негативних явищ 
життя, які викликають почуття потворного, низького 
та трагічного, спонукають до їхнього недопущення. 
У цьому проявляється тісний зв’язок естетичного та 
етичного. Отже, естетичне виховання формує ціліс-
не ставлення до навколишнього світу на основі 
сформованих цінностей, а естетична діяльність є 
продуктивним засобом емоційно-почуттєвого, інтелек-
туального, морального та вольового розвитку людини.

Єдність етичного та естетичного відображається у 
таких категоріях як «прекрасне» і «добро». Адже, сприй-
маючи красу суспільних явищ, людина виокремлює у 
них і моральні якості, що у поєднанні складає ціліс-
ність спостережуваного об’єкту. Категорія «прекрасне» 
передбачає визначення та оцінку рівня наближення 
до досконалості та гармонійність певного явища. Саме 
тоді категорія «добро» виражає дії, спрямовані на спри-
яння суспільному прогресу, боротьбу із соціальним 
злом, яке заважає праці та щастю людини, принесен-
ню блага на засадах гуманізму.

Не можна відокремлювати моральне від прекрасно-
го, оскільки у такому випадку допускається існування 
«аморальної краси», «морального потворного» тощо. Це 
відповідно порушує розуміння гармонії явищ зовніш-
нього та внутрішнього світу. У цьому відношенні 
особливого значення набуває категорія «естетичний 
смак», яка виражає здатність людини розуміти та 
оцінювати предмети та явища навколишнього світу 
з точки зору їхніх естетичних особливостей. Він най-
повніше відображає єдність естетичного та етичного. 
Його розвиненість є невід’ємною якістю моральної та 
вихованої людини [1, c. 3–55].

Отже, естетичне та етичне відіграє важливу роль 
у формуванні духовного світу людини, який має 
властивість передаватися іншим і забезпечувати 
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наступність наукового, культурного, етичного й есте-
тичного потенціалу, що необхідний для забезпечення 
високого іміджу особистості, колективу, суспільства, 
держави і менталітету її народу [2, c. 15]. Вони відо-
бражають рівень культури людини та формують 
людину культури – вільну, духовну, творчу, адаптивну 
особистість, здатну до самовизначення, самоосвіти, 
самовиховання саморозвитку та самоутвердження в 
усіх сферах її життєдіяльності [3, c. 95–96].

У результаті здійсненого дослідження зроблено 
висновки:

1.  Гармонійний розвиток фахівця, здатного вирі-
шувати складні виробничі задачі та проблеми, 
забезпечується через естетичне виховання, яке 
спрямоване на формування естетичного досві-
ду, удосконалення естетичних почуттів, смаків 
та ідеалів;

2.  При дотриманні гуманістичного підходу до побу-
дови професійних та міжособистісних стосунків 
мотиваційна складова взаємодії ґрунтується на 
позитивних естетичних почуттях прекрасного, 
піднесеного та комічного;

3.  Розвиток естетичної та етичної культури осо-
бистості цінний тим, що він трансформується 
у практику професійного та побутового життя, 
проявляється у її результатах, формує ставлен-
ня до негативних явищ, спонукає до їхнього 
упередження та нейтралізації;

4.  Духовний досвід особистості розвивається через 
естетичне виховання, що сприяє дбайливому 
ставленню до культурних цінностей, багатств та 
краси природи;

5.  В умовах пандемії COVID-19 та війни Російської 
Федерації проти України естетичне виховання 
є актуальним, оскільки воно виконує психоте-
рапевтичну функцію – лікує душу людини за 
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допомогою впливу на емоційно-почуттєву сфе-
ру, зменшуючи рівень стресу.
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